

# 新闻公报

## 立法会七题：税务

2 0 1 1 年 1 1 月 2 3 日（星期三）

以下为今日（十一月二十三日）在立法会会议上汤家骅议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

据报，香港的坚尼系数一直高于 0 . 4 的警戒线，反映贫富悬殊严重，而 2 0 0 9 年 0 . 4 3 4 的数字，更被评为居于全世界先进发展地区第一位，显示大部分的财富集中在小部分人的手上，但并未因此导致政府税收减少或出现赤字的情况，库房反而出现盈余。就此，政府可否告知本会：

- （一）过去五年，每年有薪工作人口的分布情况为何，详见附件一；
- （二）过去五年，每年缴纳薪俸税人士的收入分布情况为何，详见附件一；
- （三）鉴于政府的薪俸税税收来源只集中于小部分人士，政府有否评估这现象对社会稳定性的影响，以及有否考虑推出改善措施，避免在港发生类似「占领华尔街运动」的事件；如有；详情为何；如否，原因为何；
- （四）过去五年，每年须缴纳利得税的公司的分布情况为何，详见附件一；
- （五）政府有否分析现时利得税的缴纳状况是否稳健；如有，结果为何；如否，原因为何；
- （六）政府有否评估经济逆转对企业缴纳的税款及政府的收入和储备的影响；及
- （七）鉴于政府依靠税收支付福利开支，但 2 0 3 0 年开始，香港会进入人口老龄化的高峰期，在低税制的原则及贫富悬殊持续的情况下，政府有否为支付综合社会保障援助及医疗等各项福利开支作出准备；如有，具体内容为何；如否，原因为何？

答复：

主席：

- （一）由于 2 0 1 0 – 1 1 课税年度的评税工作尚未完成，我们现提供在 2 0 0 6 – 0 7 至 2 0 0 9 – 1 0 四个课税年度的薪俸税数据（详见附件二）。

(二) 由于 2010-11 课税年度的评税工作尚未完成，我们现提供在 2006-07 至 2009-10 四个课税年度的薪俸税数据（详见附件二）。

(三) 及 (五) 由于香港的税基狭窄，而政府的主要收入（例如利得税和薪俸税）亦容易受经济波动影响，所以我们一直采取的策略，是一方面审慎控制政府开支，另一方面则利用财政储备为个别年度的财政赤字提供缓冲，使我们可以在一段时间内，仍然做到量入为出，收支平衡。同时，我们亦须要未雨绸缪，确保政府有足够的储备，应付未来的挑战，例如人口老化所带来的长远财政压力，以及在经济前景不明朗下可能突然出现的经济逆转。

为解决税基狭窄的问题，政府于 2006 年 7 月发表了「税制改革」咨询文件。透过该次「税制改革」公众咨询，市民普遍对税基狭窄的问题有了更深入的认识，亦认同这问题须要解决；但对于应采纳哪种扩阔税基的方案，市民并没有明显的倾向和主流意见。我们会继续研究不同的扩阔税基方案。

(四) 由于 2010-11 课税年度的评税工作尚未完成，我们现提供 2006-07 至 2009-10 四个课税年度的利得税数据（详见附件二）。

(六) 我们时刻密切留意外围的发展和香港的经济情况。我们会在 2012-13 年财政预算内反映最新经济状况对政府收入和财政储备的影响。

(七) 人口老化是一个长期问题，需要社会及政府在各方面持续的努力。

我们致力发展经济，并适当分配和有效管理公共资源，改善民生。在公共财政管理方面，我们坚守审慎理财、量入为出的原则，避免为将来的政府构成不能承受的财政负担，保留空间让日后的政府按需要决定开支措施，切合时需。制定开支项目的优先次序时，我们尽量兼顾当前需要及投资未来的项目。同样地，我们一方面利用财政储备应对当前的需要，亦努力维持充足的储备，为下一代奠定稳妥的财政基础，也让将来的政府有资源可以使用。

我们在个别政策范围推动的改革，亦有助控制长期开支，以及为日后人口老化未雨绸缪。举例来说，我们在 2000 年改革新入职公务员的退休福利，把公职人员退休时才付款的长俸改为实时供款的公积金。此外，我们又推动医疗融资改革，视乎社会最后选择的方案，公共医疗开支增加的压力可能得以纾缓。

另一方面，为协助就业人士累积退休储蓄，我们和强制性公积金计划管理局将继续研究及跟进优化强积金制度的可行方案，包括增加市场竞争以降低强积金收费，以及检讨提取方式。

完